

官员为何要跟皇帝聊天气

奏折,史学界普遍认为是起于康熙朝高级官员向皇帝奏事进言的文书。在皇帝每日批阅的奏折中,除了涉及社会重大事件外,还有大量雨雪主题的奏折。如康熙年间直隶总督赵弘燮,隔三岔五就会向皇帝汇报得雨情况,奏折又多又密。

清代的地方大员之所以热衷于上报雨雪尺寸,是因为清代的一项特殊的制度规定——雨泽奏报制度。

古代中国是传统的农业社会,天气的好坏与粮食收成密切相关。统治者们对天气状况会非常关心。只不过,清代以前,雨雪上报一直都没能变成一种制度。清代皇帝将前代气象呈报的做法加以变革,推出雨泽奏报制度。各直省需进行气候,尤其是雨雪的测量,并逐级上呈朝廷。

每月,地方大员会将负责辖区内的雨雪情况上报给皇上。为了方便皇帝了解民情,雨水折中也有粮价、收成的内容。奏折中题目一般会写“恭报××年××月雨雪粮价情形”。通过阅读这些信息,皇帝能大致知道一地的农业情形。

皇帝勤政,愿意阅读这类信息,地方官员自然也就重视上报。这就出现了前文说的,有时雨雪奏折会多到有“刷屏”的感觉。

而且为了防止瞒报,皇帝要求多位地方官同时上报雨雪天气情况。渠道多了,情报也会更加可靠。梦缘

夜尿多

一种膏方助您少起夜

姚氏传人,历经多年,研发有肾元活根参芪遗尿膏。本膏方取材名贵,精选人参、黄芪、沙苑子、三七、藏红花等9味名贵原料,经九蒸九煮九晒、九十九道古法熬制后,依循古法秘制而成膏,睡前穴位贴敷;每天一次,连续使用,晚上少起夜、睡觉稳。

参芪遗尿膏用于:中老年夜尿多等问题。需要者拨打下方电话即可。

咨询400-608-0827

专线(全国免费送货 货到付款)

响堂铺战斗:伏击战斗的经典范例

1938年3月31日,为牵制日军并策应我军在晋西和晋西北地区作战,八路军第129师在响堂铺地区利用有利地形巧妙设伏,对日军辎重部队发起突然攻击,一举歼灭日寇400余人。此次战斗打击了侵华日军的嚣张气焰,有力钳制了日军对山西正面战场的进攻。

精心筹划,巧妙设伏

1938年2月,日军由邯郸进占长治后企图继续西犯。1938年3月16日,八路军第129师在神头岭地区成功设伏,重创日军。为扩大战果,进一步破坏其战略计划,第129师决定再给日军一次打击。经过现场勘察和情报研判,师长刘伯承和副师长徐向前、政委邓小平决定把邯(郸)长(治)公路上的响堂铺定为此次战斗的伏击地点。

响堂铺位于太行山南麓,处在涉县到东阳关之间,是邯长公路上的必经之地。这里正好是一处东西走向的河谷。为支援黄河沿岸日军行动,敌人严令后方加快补给,邯长公路上的日军运输

车辆日渐增多。

在和邓小平商议后,徐向前决定以第386旅第769团主力和第771团全部,分成左右两翼预伏于响堂铺公路以北之后宽漳至杨家山一线山地,并各派出小部队到公路以南山脚下设伏,防止敌人逃窜;以第769团一部阻击涉县方向援敌,并以其一个连进驻王堡负责保障后方安全;以第386旅第772团作为预备队,将其主力集结于马家拐,并派出小部队向东阳关方向警戒,阻击由东阳关及黎城来援之敌,同时掩护我伏击部队侧后安全。前哨指挥部设在响堂铺路北后狄村的山坡上。3月30日晚,各部队利用夜暗分别进入指定位置。

半路截击,勇猛杀敌

次日清晨6时许,第386旅旅长陈赓报告:“东阳关之敌200余人进至马家峪;长宁东南高地有敌骑兵,向我侧后运动。”陈赓判断,敌人已发现我设伏行动,并企图从右翼侧击,截断我军退路。面对这一突发情况,大家不免有些着急。但是徐向

前临危不乱,派员反复侦察日军动向。上午7时许侦察人员来报,马家峪方向敌情属误传,所谓的敌人“骑兵”,只不过是一些牵着驴骡的老百姓。

8时许,日军第14师团辎重部队所属的森本、山田两个汽车中队共计180辆汽车,由黎城经东阳关开来。他们分属黎城、涉县两个兵站,前一天刚在黎城完成会合。8时30分,待汽车全部进入伏击区域,徐向前下达攻击命令。只听“啪!啪!”两声枪响,两枚绿色信号弹升到天空。顿时,枪声响彻整个山谷,步枪、机关枪、迫击炮一起开火,手榴弹成堆甩向敌群。敌人毫无防备,霎时被打得晕头转向,有些甚至连枪栓都还没有打开便命丧黄泉。紧接着冲锋号响起,战士们如猛虎下山一般冲向日军,同敌人展开殊死搏斗。

快打快退,见好即撤

敌人惊慌失措,乱作一团。很多汽车中弹起火,车队瞬间陷入瘫痪,一辆辆汽车都冒起了滚滚浓烟。我军战士越战越勇,经过两个小

时激战,敌人大部被消灭,仅有30多名日军趁乱从公路南侧山地狼狈逃窜。正当我伏击部队围歼日军车队时,黎城及东阳关之敌派出步骑兵400余人,后又增加200余人两次向马家拐进攻,急于救援响堂铺被围之敌,但均被我772团击溃。与此同时,涉县敌人也乘坐6辆汽车倾巢出援,行至椿树岭时被769团一个连击退,其中一辆汽车被击毁。下午4时许,敌人出动飞机10余架飞临响堂铺地区进行报复性轰炸,但我军早已打扫完战场主动撤离。

战斗开始前,为向友军传授八路军游击战经验,朱德总司令还亲自邀请国民党军高级将领亲临现场观战。战斗结束后,对我军将士的英勇善战精神以及灵活机动战术,友军将领纷纷表示心服口服。此次战斗,共毙伤日军森本少佐以下400余人、活捉3人,焚毁汽车181辆,缴获迫击炮4门、重机枪2挺、长短枪130余支,我军伤亡317人。刘伯承对响堂铺战斗给予很高的评价,认为它是伏击战斗的经典范例之一。李国杰

欧洲人多次“偷”中国花草

1698年,英国一艘商船在中国厦门靠岸,一个名叫詹姆斯·昆宁汉姆的男人走了下来。他此行的公开身份是随船医生,但还背负了一项秘密的特殊任务。

昆宁汉姆一下船就跑到厦门乡间和鼓浪屿海岛上。他蹲在百花丛中,收集菊花、苔藓甚至杂草,小心翼翼地把它们装进随身携带的小口袋里。

15世纪新航线被开辟后,满载丝绸、瓷器和茶叶的商船从中国东南沿海港口回到欧洲。梅花、玉兰、茶花、牡丹这些中国常见的花卉图案,也随之进入欧洲贵族的视野。那些花瓣卷曲的菊花、层层叠叠的牡丹在当时的西方人看来,只是东方人的一种想象。他们认为这些造型奇特的花卉根本不可能存在。

不过,前往中国的传教士们很快证明了这些植物的存在,这让欧洲植物爱好者们兴奋不已。于是热衷于收集异域植物的外科医生昆宁汉姆成为首位“采花大盗”。

昆宁汉姆结束采花重任几十年后,石竹、翠竹等观赏植物开始出现在欧洲庭院中。植物爱好者们并不满足于此,他们想获得更多的种子,于是开始

向传教士求助。

汤执中就是这些传教士中的一位。生于法国的他被派往中国传教前,向巴黎皇家植物园园长承诺,尽可能多地寄回植物种子。

然而1748年,传教士与清廷关系恶化,只被允许进行短途旅行,并且沿途不能下马。汤执中只能让仆人帮他采集想要的植物。

为兑现承诺,汤执中想了很多办法。1753年,他向乾隆皇帝进献了两株含羞草,是他从法国带来的种子,在中国培育而成。乾隆非常喜欢,不仅赋诗一首,还让宫廷画师郎世宁为它们画像。第二年,汤执中就被允许在皇家园林中收集植物。

汤执中收集的种子,从北京经陆路运输30天到达广州,再乘船前往大洋彼岸。臭椿、银杏等植物,都是这个时期由他引入西方的。1757年,汤执中因伤寒去世,欧洲人在中国园林采集植物的特许权利也终止了。

然而,到中国采花的旅程没有就此结束。如今,在世界上任何一个温带地区都会看到至少一种来自中国原产的观赏性植物。

俞衡

“驴友”徐霞客的旅费哪里来

徐霞客,是中国历史上最出名的“驴友”。他花30多年时间游遍中国21个省、市、自治区。他的旅费从何而来?

徐霞客出生于江苏江阴,属梧塍徐氏,是江南巨富之家。徐霞客的高祖徐经与唐伯虎是好朋友,一同入京会试,后因牵扯进了考场舞弊案,两人最终未能上榜。徐家也不是单纯的富商,同时还享有“清江文献巨室”之名。

徐霞客父亲去世后,本应守在母亲身边的徐霞客,在母亲鼓励下决定远游。21岁的他,至此开启了长达30多年的旅途。

前期徐霞客的旅费主要靠家庭财富。但就算有钱,带多了也不安全。在他的游记中,就曾记录多次遭遇强盗,几度绝粮。但他在解决资金困难方面的手段也是花样百出。

首先是借。比如有一次被打劫后,徐霞客直奔衡阳的朋友金祥甫

家。人家用民间集资方法东拼西凑借给徐霞客20两银子,而代价则是徐家20亩田的田租。其次是蹭。徐霞客沿途到访、住宿很多寺庙,基本是免费吃喝的。徐霞客游广西时还得了一个好东西——中军唐玉屏“以马牌相界”。马牌是明代军事人员给驿站出示的信物。只要出示马牌,沿途驿站就要接待,主要是派人挑行李和管吃住。他使用马牌大概两个月,一直到他离开广西。

除了借和蹭,让自己的名声与独特魅力发挥最大作用,也是徐霞客解决旅费问题的重要手段。比如通过好友陈眉公介绍,他认识了昆明名士唐大来。唐大来不仅资助了他游云南的旅费,还为他写了数封“推荐信”,介绍给其他的好友。

马庆民